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ВСТУП 

 
 

В умовах екологічної кризи, яка набула нині глобальних масштабів, існує 

необхідність у пошуку шляхів, які б суттєво звузили її межі, допомогли 

подолати нагальні екологічні проблеми. Не випадково, що такий пошук учені 

насамперед здійснюють у педагогічній площині, усвідомлюючи, що саме 

процес навчання і виховання формує суспільство майбутнього, його свідомість,  

переконання, а відтак, поведінку. У цьому процесі дошкільна ланка посідає чи 

не найважливіше місце. Еколого-природнича освіта дітей дошкільного віку – це 

перший крок до формування гуманної особистості, громадянина, здатного 

будувати свої взаємини з природою за законами добропорядності й милосердя, 

декларуючи бережливе ставлення до природи як основу цих взаємин. 

Серед засобів виховання гуманних почуттів та формування духовних 

цінностей особистості дошкільника чільне місце відведене художній літературі.  

Літературні твори вирізняються особливою здатністю активно впливати на 

почуття і розум дитини, розвивати її емпатійність, емоційність. Художня 

природознавча література є потужним педагогічним засобом, який сприяє 

розширенню кругозору дітей, знайомить із подіями та явищами, які не можна 

спостерігати у даний момент, розкриває таємниці природного довкілля, 

встановлює взаємозв’язки й відносини у природі та між природою і людиною, 

формує в дитини емоційно-ціннісне ставлення до природи. 

Характерною ознакою сучасної еколого-природничої освіти є її 

інноваційність, що виявляється у відмові від традиційних підходів, від 

використання традиційних засобів у реалізації визначених цілей. Об’єктивно 

інноваційність пов’язують з творчістю. Освітній процес, що має творчий вимір, 

в якому кожен учасник може зреалізувати свої творчі здібності і задатки, є 

набагато привабливішим й ефективнішим у порівнянні з тим, який 

організовується у традиційному форматі. Саме тому увага дослідників прикута 

до моделювання освітньої діяльності, що грунтується на творчому підході та 

використовує його інструменти. Зокрема, це стосується і використання 
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художньої природознавчої літератури в еколого-природничій освіті дітей 

дошкільного віку. 

Проведений історико-педагогічний аналіз засвідчив, що застосування 

художньої літератури у процесі ознайомлення дітей з природою широко 

підтримувалося й пропагувалося відомими педагогами й методистами 

минулого. Зокрема, значну увагу цьому питанню приділяв К. Ушинський, 

пропонуючи дітям для читання оповідання і казки про природу. Укладені ним 

читанки «Рідне слово» і «Дитячий світ» до цього часу не втратили своєї 

актуальності. Високу оцінку надавав виховному значенню художньої 

літератури, зокрема казки, яка доносить до серця й розуму дитини могутній 

творчий дух народу, погляди на життя, ідеали, прагнення, виховує любов до 

рідної землі, В. Сухомлинський. Ідею звернення до художньої літератури як 

засобу пізнання дитиною світу природи втілювали в практику виховання дітей 

дошкільного віку Є. Водовозова, С. Русова, Є. Тихеєва, Л. Шлегер та ін. 

Активно досліджувалися науковцями і психологічні аспекти означеної 

проблеми. Так, особливостям сприймання дошкільниками змісту художніх 

творів були присвячені праці Л. Виготського, Д. Ельконіна, О. Запорожця, 

С. Рубінштейна та ін. 

Сучасна педагогічна наука і практика, спираючись на вже напрацьовані 

ідеї, здійснює пошук інноваційний шляхів використання художньої літератури 

у формуванні природничо-екологічної компетентності дошкільників. Зокрема, 

заслуговує на увагу розроблена Г. Бєлєнькою та Т. Науменко технологія 

формування природничо-екологічної компетентності дошкільників засобами 

екологічної казки. Цінною, на наш погляд, є пропонована Г. Тарасенко 

авторська технологія естетико-екологічного виховання дітей, яка передбачає 

широке використання художніх творів про природу. На особливому значенні 

художньої літератури в екологічній освіті та вихованні дошкільників 

наголошують Н. Гавриш, Н. Лисенко, С. Ніколаєва, З. Плохій, Н. Яришева та ін.  

Ці ідеї, без сумніву, є прогресивними для сучасної теорії і практики дошкільної 

освіти. 
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Таким чином, проблема застосування художньої літератури у формуванні 

природничо-екологічної компетентності дошкільників широко досліджується 

науковцями. Утім практика роботи закладів дошкільної освіти показує, що 

вихователі не завжди володіють інноваційними прийомами роботи з 

літературними творами, не вміють поєднувати їх з іншими методами пізнання 

природного довкілля, тяжіють до традиціоналізму у використанні художньої 

літератури. Таким чином, актуальність означеної проблеми, а також заявлена 

суперечність між її теоретичною розробленістю і практичним утіленням 

зумовили вибір нами теми дослідження: «Реалізація інноваційно-творчого 

підходу до формування природничо-екологічної компетентності дітей 

старшого дошкільного віку засобами художньої літератури». 

Об’єкт дослідження – процес еколого-природничої освіти дітей 

старшого дошкільного віку. 

Предмет дослідження – шляхи реалізації інноваційно-творчого підходу 

до використання художньої літератури в еколого-природничій освіті старших 

дошкільників. 

Мета дослідження: визначити шляхи реалізації інноваційно-творчого 

підходу до використання художньої літератури в еколого-природничій освіті 

старших дошкільників та розкрити методичні засади їх утілення в умовах 

закладу дошкільної освіти. 

З урахуванням поставленої мети були визначені такі завдання 

дослідження: 

1) проаналізувати наукові джерела з проблеми дослідження з метою 

розкриття змісту базових його дефініцій; 

2) визначити роль читання художньої літератури у формуванні 

природничо-екологічної компетентності дошкільників, розкрити 

педагогічний потенціал художнього слова; 

3) визначити критерії, показники, діагностувати рівні сформованості 

природничо-екологічної компетентності дітей старшого дошкільного 

віку; 
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4) окреслити шляхи реалізації інноваційно-творчого підходу до 

використання художньої літератури в еколого-природничій освіті 

старших дошкільників та розкрити методичні засади їх утілення в 

умовах закладу дошкільної освіти. 

Відповідно до визначених завдань, об’єкта й предмета дослідження було 

застосовано такі методи дослідження: 

– теоретичні: аналіз психологічних і педагогічних джерел, 

нормативних документів, в тому числі, Базового компоненту 

дошкільної освіти в Україні, освітніх програм, навчально-методичних 

посібників, педагогічної документації дошкільного закладу з метою 

визначення сутності, змісту, методів, особливостей процесу еколого- 

природничої освіти дошкільників; 

– емпіричні: педагогічний експеримент; обсерваційні методи (включене 

спостереження), вивчення продуктів діяльності дітей для виявлення 

рівнів сформованості у них природничо-екологічної компетентності. 

Експериментальна база дослідження. Дослідження проводилося у 

дитячому логопедичному центрі «ЛогоКлуб». У дослідженні взяли участь 20 

дітей старшого дошкільного віку. 

Апробація результатів дослідження здійснювалась на V Міжнародній 

науково-практичній Інтернет-конференції «Актуальні проблеми формування 

творчої особистості педагога в контексті наступності дошкільної та початкової 

освіти» (22-23 квітня 2021 року, м.Вінниця), у ХІІІ Всеукраїнській студентській 

науково-практичній конференції «Мова й література у проєкції різних наукових 

парадигм» (15 квітня 2022 року, м. Полтава), V Всеукраїнській науково- 

практичній конференції з міжнародною участю «Інклюзивна освіта як 

індивідуальна траєкторія особистісного зростання дитини з особливими 

освітніми потребами» (V школа технологій інклюзивної освіти)» (Вінниця, 

ВДПУ ім. М. Коцюбинського, 17-18 листопада 2021 року), VІ Міжнародній 

науково-практичній Інтернет-конференції «Актуальні проблеми формування 
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творчої особистості педагога в контексті наступності дошкільної та початкової 

освіти» (Вінниця, 6-7 липня 2022 р.). 

Основні результати дослідження висвітлено в двох публікаціях: 

Рембайло В. Формування в дітей системи знань про природу засобами 

авторських екологічних казок. Актуальні проблеми формування творчої 

особистості педагога в контексті наступності дошкільної та початкової 

освіти : збірник матеріалів V Міжнародної науково-практичної Інтернет- 

конференції (Вінниця, ВДПУ імені Михайла Коцюбинського, 22-23 квітня 2021 

р.) / за ред. О.А.Голюк ; Вінницький державний педагогічний університет імені 

Михайла Коцюбинського, факультет дошкільної і початкової освіти імені 

Валентини Волошиної. Вінниця: ТОВ «Меркьюрі-Поділля», 2021. Вип. 10. 

С. 29-33. 

Рембайло В., Бондар К. Формування природничо-екологічної 

компетентності старших дошкільників і молодших школярів засобами 

літературно-творчих проєктів. Актуальні проблеми формування творчої 

особистості педагога в контексті наступності дошкільної та початкової 

освіти : збірник матеріалів VІ Міжнародної науково-практичної Інтернет- 

конференції (Вінниця, ВДПУ імені Михайла Коцюбинського, 06-07 липня 2022 

р.) / за ред. Н. О. Пахальчук, О. П. Демченко ; Вінницький державний 

педагогічний університет імені Михайла Коцюбинського, факультет дошкільної 

і початкової освіти імені Валентини Волошиної. Вінниця: ТОВ «Меркьюрі- 

Поділля, 2022. Вип. 11. С. 279-284. 

Структура роботи. Дипломна робота складається зі вступу, двох 

розділів, загальних висновків, списку використаних джерел (61 найменувань), 6 

додатків. Основний зміст викладено на 78 сторінках. 
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